

Отзыв
официального оппонента
о диссертации на соискание ученой степени
кандидата филологических наук Николаевой Юлии Евгеньевны
на тему: «Специфика научно-информационного контента отечественных
психологических журналов: историко-типологический аспект»
по специальности 10.01.10 – журналистика

Диссертация Николаевой Юлии Евгеньевны посвящена становлению и развитию отечественной психологической периодики. Актуальность темы исследования не вызывает сомнения. Недостаточная изученность научной периодики по психологии, исторических условий, факторов, этапов становления и отсутствие единого взгляда на ее место и роль в системе печатных СМИ послужили основой для изучения трансформации информационного контента отечественных психологических журналов, а также выявления его специфики и динамики. Подтверждает актуальность избранной проблематики достаточная степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации.

Исследование Николаевой Ю.Е. отличается несомненной новизной, которая заключается в том, что выделены этапы становления отечественной психологической периодики; описан научно-информационный контент психологических периодических изданий каждого этапа; выявлены и раскрыты типологические признаки психологических периодических изданий; проанализирована динамика трансформации информационного контента отечественных психологических журналов в исторической ретроспективе.

Автором проведена большая работа, о чем свидетельствует весомая эмпирическая база исследования, позволившая раскрыть объект диссертационного исследования в полном объеме.

Теоретическая значимость исследования определяется тем, что собранная, обобщенная и систематизированная в ходе исследования информация позволила диссертантке определить место и роль отечественной психологической периодики в системе СМИ, а также глубоко переосмыслить в исторической

ретроспективе научно-информационный контент отечественных психологических журналов и их социальную значимость. Рецензируемая работа имеет также серьезную практическую ценность.

Работу отличает продуманная структура, позволившая полно и убедительно раскрыть заявленную соискателем тему, целостно организовать исследование.

В первой главе соискатель акцентирует внимание на исторических предпосылках возникновения психологической периодики в рамках смежных направлений научного знания (философских, медицинских и т.д.). Интересным в данной части представляется фрагмент, посвященный анализу исторических предпосылок возникновения отечественных психологических периодических изданий, связанных с критическими моментами в развитии отечественной психологической науки (с.15-18).

В рамках исследования Николаева Ю.Е. выделила три исторических этапа становления психологической периодики: 1889–1934 гг.; 1955–1990 гг.; 1991г. – по настоящее время (с.32). Автор аргументированно доказал, что стадией активного развития отечественной психологической периодики стал первый период – как в рамках смежных наук, таких как философия, медицина, педагогика, так и самостоятельных специализированных изданий, посвященных новым отраслям психологического знания: психотехника, эргономика, авиационная и инженерная психология.

Уместным в рамках исследуемой темы представляется анализ психологической периодики в России и структурирование исследуемой информации в табличные формы (с. 58-68 и 71-79). Анализ психологических журналов по следующим показателям: рейтинг SCIENCE INDEX; место в рейтинге SCIENCE INDEX за 2019 г. и 2020 г. по тематике «Психология»; рейтинг по результатам общественной экспертизы.

Итоговым результатом аналитической работы, проведенной в первой главе, может служить последний параграф, в котором соискатель отмечает, что первоначальная связь со смежными областями знаний (философией,

физиологией, медициной), а также опыт зарубежных коллег перенесенный и интегрированный в отечественную психологическую науку выдающимися деятелями привнесшими индивидуальное своеобразие проблемам, освещаемым в первых психологических журналах: идеологическую направленность, содержание разделов, авторские публикации, данные экспериментальных исследований.

Вторая глава посвящена становлению системы психологических журналов в России. В ней диссертантка подробно рассматривает этапы становления психологической периодики. Убедительным в данном разделе представляется анализ особенностей психологических изданий, в том числе типоформирующих и типологических признаков СМИ. Автор, исследуя социальную значимость психологических периодических изданий, акцентирует внимание на взглядах выдающихся ученых стоявших во главе и определяющих информационную политику данной разновидности периодической печати (Н. Я. Грота, В. М. Бехтерева, И. Н. Шпильрейна, А. А. Смирнова, Б. М. Ломов) (с.129-134).

Выводы, к которым приходит Николаева Ю.Е., соответствуют основным положениям диссертации, а также актуализируют содержание научной работы.

В заключении диссертантка обобщила полученные выводы, отметив, что зарождение и становление отечественной психологической периодики во многом зависело от меняющейся социально-политической среды, задающей поле социально-значимых задач.

Автореферат диссертации Николаевой Ю.Е. отражает основное содержание исследовательской работы, его результаты и выводы. Основные материалы диссертации представлены в 13 публикациях.

Тем не менее, признавая высокую ценность проделанной диссертанткой работы, можно высказать некоторые замечания и дискуссионные предложения по теме исследования:

1. Проводя исторический анализ становления отечественных изданий психологической направленности, автор кратко описывает современный этап. Хотелось бы пожелать в качестве рекомендации шире рассмотреть

формирование третьего этапа, связанного с переходом печатных изданий в онлайн-формат.

2. Необходимо уточнить, по какому принципу определялась этапность психологических периодических изданий.

3. Думается, следовало расширить и понятийные компоненты определения «психологический журнал».

Все замечания являются дискуссионными, они не затрагивают положений и научных результатов своевременного, оригинального и актуального исследования, не влияют на общее впечатление от диссертации.

Диссертационное исследование Николаевой Юлии Евгеньевны «Специфика научно-информационного контента отечественных психологических журналов: историко-типологический аспект» является завершенной научно-квалификационной работой значимой для современной филологической науки и соответствующей всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней (пп. 9-14), утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, «О порядке присуждения ученых степеней».

Николаева Юлия Евгеньевна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Официальный оппонент, доктор филологических наук,
профессор (10.01.10 – журналистика)
заведующий кафедрой связей с общественностью, рекламы и дизайна,
декан факультета журналистики
ФГБОУ ВО «Воронежского
государственного университета»

Контактные данные:

Федеральное государственное учреждение
высшего образования «Воронежский
государственный университет»
Адрес: 394068, Россия, Воронеж, ФГБОУ ВО
Воронежский государственный университет,
ул. Университетская площадь, 1
email: vlvul@mail.ru
web-сайт места работы: http://www.vsu.ru

Владимир Васильевич Тулупов

Против включения персональных данных, указанных в отзыве, в документы,
связанные с защитой диссертации и их дальнейшей обработкой не возражаю.

С отзывом ознакомлена
Николаева Юлия Евгеньевна 29.10.21.